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目的・方法

•患者様が加入されている健康保険の保険料とお支払いされている
医療費、介護や生活状況についてどう受け止めていらっしゃるの
か、その実態を把握するために、2014年12月に薬局待合室にて、年
齢、家族構成、世帯収入、加入している保険の種類、医療機関・薬
局での支払額、介護保険などの制度に関する27項目のアンケート
用紙を配布・記入していただき、郵送にて回収、クロス集計を行っ
た。

収入などの踏み込んだ内容にもかかわらず525名の方より回答を得る
ことができた！



合計525名

国保・後期高齢者医療保険に
約70％が加入





家族構成はどのようですか。
ご自身を含め該当するものを選んで下さい

■1人
■2人
■3人
■4人
■5人
以上

4%

21%

21%
22%

32%

給与

18%

42%
17%

10% 13%

年金

3%

22%

20%

22%

33%

農業
5%

31%

16%

32%

16%

自営業

合計495名

60％ 1～2人暮らし



合計483名弘前市の平均年間収入は
約270万円
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あなたの1年間の世帯収入はおよそおいくらですか（年齢別）
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本日の医療機関・薬局でのお支払額

1000円未満
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5000円未満
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10000円未満

10000円以上 合計

医療機関 211 157 68 39 19 7 501名

薬局 176 134 69 62 36 13 490名

約2倍



医療機関のお支払額と薬局のお支払いについてどち
らが負担感が大きいと感じていますか
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払っている健康保険料についてどのようにお考えですか
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健康保険料は決められた通りに納付できていますか
（職業別）
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健康保険料は決められた通りに納付できていますか
（年代別）
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医療費・保険料減免等、制度について知っているもの
はどれですか
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当薬局が相談窓口を設けることについて
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払っている健康保険料についてどのようにお考えですか
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介護保険の制度について・・・
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ご家族等に介護が必要になった時、介護認定を受けないと
利用できませんが、どのようにすればよいかご存じですか
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介護保険が必要になったとき、どのようにすればよいか相談
できる方（機関）は身近にいらっしゃいますか
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個人住民税と所得税について、要介護認定高齢者の障害控
除の制度があるのをご存じですか？
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まとめ１/３

•弘前市の平均年収は約270万円となっているが、平均年収以下で生
活している方が半数以上おり、生活保護基準以下の収入で暮らして
いる方の割合も多いことが判明した。

• そのような中、医療機関・薬局でのお支払いに負担感を感じることも
納得でき、国保や介護保険料の支払いも増え、支払困難事例がこ
れから増加することが想像される。年金を受給されている1～2人暮
らしをしている家族構成では制度等の情報も十分に得ることができ
ず、孤立してしまうことは十分に予想されていたが、すでに地域の状
況は想像以上に深刻化していることがよく理解できた。薬局窓口が
相談窓口となり、制度などを積極的にアピールしていく必要性を感じ
た。



まとめ２/３

• 70歳以上で約3割の方が介護保険を利用していないが利用を考えて
いると回答しており、当社が取り組んでいる地域包括センターへの
情報提供等を積極的にアピールして対応したいと考える。そのア
ピール方法は今後の課題として検討する。今後の独居高齢化世帯
に対応できるように、会社とともに利用者委員会でも検討していきた
い。



まとめ３/３

•今回のアンケート調査の数字を分析することで、患者様の置かれて
いる状況がより明確になり、年金のみで生活する高齢者の問題、若
い世代の収入が低く国保料を支払えていない状況、この生のデータ
を各薬局が対応する医療機関や様々な関係団体と共有していきた
い。

•当薬局を利用されている患者様の実態を知り、患者様の立場に立っ
て情勢をつなげて考え、自治体等に改善要求していくことの必要性
を見出すことができたアンケート調査であったと考える。



ご清聴ありがとうございました。


